

Доклад был прочитан 29 мая 2015 г. на заседании Византийской группы

П. В. Шувалов, к. и. н.
доц. кафедры общего языкознания
Филологического факультета СПбГУ
Ученый секретарь Греческого центра

Герман, кузен Юстиниана, и "Стратегикон" Псевдо-Маврикия

В битве у стен Дары Герман вместе с Дорофеем командовали особым отрядом так сказать восточно-римского спецназа, гиперкерастов, правильное применение которого должно было обеспечить полную победу. Затем в секрет манёвра гиперкерастов были посвящены Ильдигер и Феодор Каппадокийский, возглавившие тагмы гиперкерастов. Примерно в это время Герман редактирует текст военного трактата (прототекст "Стратегикона", возможно, написанный Урбикием за полвека до того), вставляя в него, в частности, пассажи про гиперкерастов. Однако его работа неожиданно прерывается его смертью во время подготовки похода в Италию, когда он успел дойти только до конца седьмой книги. Составленные им главы VII B16—17 (о том, что нужно помнить полководцу...), возможно, писались им для самого себя в расчёте на итальянскую кампанию, возглавить которую ему так и не было суждено. После смерти Германа остался дорогой кодекс размером примерно 20 строк на 20 букв с большими пустыми поверхностями в конце малых главок, расположенныхных по одной на странице, с его пометами между строк и на полях вместе с заложенными выпавшими или вырванными листами и листами с дополнениями. Возможно, этот кодекс таки пролежал, не будучи переписанным, в библиотеке дворца (?) доследующего читателя (редактор Optim). В результате часть выпадавших листов попала в соседние развороты, что приведёт к механической перестановке некоторых глав. Спустя ещё некоторое время, после активной редакторской работы этот кодекс будет переписан и станет прародителем рукописей известного ныне "Стратегикона" Псевдо-Маврикия.